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Verbale del Consiglio d’Istituto n. 21 del 5 settembre 2022 
 
Il giorno 5 settembre 2022 alle ore 16.00 si riunisce il Consiglio d'Istituto, in presenza, col seguente 
ordine del giorno: 
 

1. Adattamento calendario scolastico regionale; 
2. Organizzazione avvio a.s. 2022/23; 
3. Orario per pausa ricreativa; 
4. Rinnovo organi collegiali; 
5. Iniziative per ricordare un ex alunno del liceo prematuramente scomparso; 
6. Varie ed eventuali. 

 
Sono presenti: la DS prof.ssa Vodola Maria i rappresentanti dei genitori Ferrito Valeria e Parisi 
Giuseppe; i rappresentanti degli ATA Calivà Elena e Salerno Stefano; i rappresentanti dei docenti 
Cimò Impalli Francesca, Tranchina Maria Carmela, Garofano Irina, Gambina Teresa; i rappresentanti 
degli studenti Scafidi Rebecca, Marino Marco. Assenti giustificati i consiglieri: Mezzatesta Mara, 
Caiezza Tindaro, Leone Manfredi, Di Giorgi Marianna. 
Presiede la consigliera Ferrito Valeria, funge da segretaria la consigliera Cimò Impalli Francesca. 
Constatato il numero legale la presidente dichiara aperta la seduta, quindi, dà il benvenuto ai 
consiglieri appena insediatisi: il sig. Parisi Giuseppe, la prof.ssa Garofano Irina. 
 
I consiglieri Cannata Cosimo e Garbo Rosalia si insediano alle ore 16.21. 
 
Per il punto 1. Adattamento calendario scolastico regionale.  
La. D.S. informa il c.d.i. della proposta del collegio: a) di anticipare di 2 giorni (15 e 16 settembre), 
rispetto al calendario regionale, l’inizio delle lezioni, b) di sospendere l’attività didattica nei giorni 
31 ottobre, 9 dicembre, 24 aprile. Su richiesta del personale ATA propone inoltre la chiusura dei 
locali scolastici nei giorni 31 ottobre, 9 dicembre, 23 dicembre, 5 gennaio, 24 aprile. Si mettono ai 
voti le proposte. Il c.d.i. approva a maggioranza, con il solo voto contrario della consigliera Cimò 
Impalli: “anticipo del calendario scolastico regionale di due giorni (15 e 16 settembre) (delibera 
21.1.a. del 05/09/2022); “sospensione dell’attività didattica nei giorni 31 ottobre, 9 dicembre, 24 
aprile” (delibera 21.1.b. del 05/09/2022); “chiusura dei locali scolastici nei giorni 31 ottobre, 9 
dicembre, 23 dicembre, 5 gennaio, 24 aprile (delibera 21.1.c. del 05/09/2022). 
 
Per il punto 2. Organizzazione avvio a.s. 2022/23 
La D.S. propone che il giorno 15 settembre entrino soltanto le prime classi, il giorno 16 settembre 
entrino le prime e le quinte classi, il 19 settembre entrino tutte le classi. Per i giorni 15 e 16 settembre 
propone che si effettuino soltanto tre ore di lezione, dal giorno 19 settembre e fino all’entrata in vigore 
dell’orario definitivo, propone che si effettuino soltanto quattro ore di lezione. Il c.d.i. approva 
all’unanimità: “Il giorno 15 settembre entrano soltanto le prime classi, il giorno 16 settembre 
entrano le prime e le quinte classi, il 19 settembre entrano tutte le classi. Per i giorni 15 e 16 
settembre vengono effettuate tre ore di lezione, dal giorno 19 settembre e fino all’entrata in 
vigore dell’orario definitivo, vengono effettuate quattro ore di lezione” (delibera 21.2. del 
05/09/2022). Relativamente alla distribuzione dei corsi tra centrale e succursale, la D.S. informa che 



in succursale andranno, i corsi A e D, con un numero inferiore di alunni, i corsi H ed I, per motivi 
organizzativi e in ottemperanza alla turnazione. La D.S. informa inoltre il c.d.i. del fatto che 
l’organico per l’a.s. 2022/23 prevede 10 classi prime e, tenendo conto delle preferenze espresse dai 
genitori, ha preferito tutelare i corsi tradizionali e pertanto le prime saranno: A, B, C, D, E, F, G, H, 
I, L. La settima ora di lezione, in ottemperanza alle preferenze espresse dai rappresentanti degli 
studenti, sarà organizzata nei giorni di martedì, mercoledì e giovedì. 
 
Per il punto 3. Orario per pausa ricreativa 
Il consigliere Parisi chiede delucidazioni relativamente all’organizzazione della pausa ricreativa. La 
D.S. illustra la proposta del collegio: una prima ricreazione di 20 minuti tra la terza e la quarta ora 
dalle 10.50 alle 11.10; una seconda ricreazione di 10 minuti, tra la quinta e la sesta ora dalle12.55/ 
13.05. La presidente Ferrito ricorda che l’art. 6 del Regolamento d’Istituto considera la ricreazione 
come pausa didattica e che pertanto trattandosi di interruzione delle lezioni verrebbe meno la 
vigilanza dei docenti. Ricorda ancora che per prassi pluridecennale gli studenti del Liceo Classico 
Giuseppe Garibaldi di Palermo hanno sempre trascorso il tempo della cosiddetta "ricreazione" fuori 
dall'edificio scolastico (più precisamente dalle 11,00 alle 11,15) senza alcuna vigilanza considerando 
che tale tempo è considerato di sospensione dell'attività didattica. La Presidente Ferrito comunica ai 
consiglieri che è stato fatto in merito un quesito al Ministero. La D.S. precisa che relativamente alla 
consuetudine di prevedere la pausa didattica, già prima del COVID, lei si era resa conto che tale 
consuetudine non era prevista dalla normativa. Il consigliere Marino fa presente che gli studenti 
gradirebbero fare la ricreazione in esterno. La D.S. informa che poiché la ricreazione in esterno non 
è stata prevista al momento delle iscrizioni alla classe prima, qualora il Ministero dovesse dare parere 
favorevole alla sospensione dell’attività didattica, sarebbe necessario chiedere prima di attuare la 
pausa didattica il parere dei genitori. La consigliera Ferrito ricorda che la maggior parte degli studenti 
frequentanti ha più di 14 anni ed alcuni sono già maggiorenni. Sarebbe opportuno, poi, che allo 
studente maggiorenne, che già giustifica le assenze, fosse consentito di giustificare anche le entrate 
posticipate e le uscite anticipate senza che ciò venga richiesto ai genitori. La consigliera Garofano 
chiede che nel caso il Ministero preveda che la ricreazione cada all’interno delle lezioni, questa venga 
normata relativamente alla sorveglianza da parte dei docenti e della componente ATA.  Il consigliere 
Cannata propone di sospendere le decisioni fino a quando il Ministero non darà una risposta e propone 
di acquisire la proposta del collegio docenti relativamente alle pause.  La proposta viene messa ai 
voti. Il c.d.i., pertanto, nelle more, vota all’unanimità: “Una prima ricreazione di 20 minuti tra 
la terza e la quarta ora dalle 10.50 alle 11.10; una seconda ricreazione di 10 minuti, tra la quinta 
e la sesta ora dalle12.55/ 13.05” (delibera 21.3. del 05/09/2022). 
 
Per il punto 4. Rinnovo organi collegiali 
Il c.d.i. delibera all’unanimità: “Le elezioni della componente studentesca vengono stabilite per 
il giorno 27 ottobre. La presentazione delle liste potrà essere effettuata dalle ore 9.00 del 7 
ottobre alle ore 12.00 del 12 ottobre.” (delibera 21.4. del 05/09/2022). La presidente Ferrito 
raccomanda ai rappresentanti degli studenti di socializzare quanto stabilito 
 
Per il punto 5. Iniziative per ricordare un ex alunno del liceo prematuramente scomparso 
La consigliera Tranchina insieme alla Presidente Ferrito propongono di intitolare alla memoria 
dell’ingegnere meccanico, ex alunno del liceo, Mainaldo Maneschi, recentemente scomparso, il 
Laboratorio di Fisica. La Presidente Ferrito ricorda che Mainaldo oltre ad esser stato uno studente ed 
un ingegnere brillante è stato anche uno sportivo ed una persona di grande valore. Il cd.i. delibera 
all’unanimità: “Intitolare alla memoria di Mainaldo Maneschi il Laboratorio di Fisica” 
(delibera 21.5. del 05/09/2022). 
 
Per il punto 6. Varie ed eventuali 



La D.S. informa che nel PNRR Scuola.4 - azione 1 Piano Scuola 4.0 New generation classroom, e 
azione 2 Piano Scuola 4.0 New Generation Labs sono stati assegnati in base al numero di studenti. 
fondi considerevoli al nostro Liceo. Per l’utilizzo di tali fondi sarà necessario predisporre dei progetti 
ad hoc. Il consigliere Marino chiede che venga acquistato un pianoforte. La D.S. ricorda che tra i 
nuovi docenti ce ne sono alcuni con competenze musicali e sarebbe opportuno prevedere per il futuro 
un loro utilizzo e la richiesta per il prossimo anno dell’attivazione del liceo musicale. Il consigliere 
Cannata esprime il proprio vivo apprezzamento e favore sia per l’utilizzo di strumenti musicali da 
parte degli studenti, che per l’attivazione del Liceo Musicale per l’a.s. 2023/2024, anche in ragione 
delle numerose sperimentazioni svolte in passato da istituti italiani e siciliani. La consigliera 
Tranchina chiede se si possa aprire agli studenti maggiorenni la possibilità di fruire del parcheggio. 
La D.S. risponde che ciò potrebbe essere possibile qualora, dopo che fossero evase le richieste per 
l’accesso al parcheggio da parte dei docenti, rimanessero ancora a disposizione dei parcheggi. A breve 
verrà diramata la circolare relativa alla fruizione del parcheggio. 
 
Terminata la trattazione dei punti all’o.d.g. la presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 18.30. 
                La Segretaria                                                                       La Presidente 

 
 

R€lazione attività svolta in qualità di Referente di Ed. Civica

l-a sottoscritta Cimò lmpalli Francesca docente di Storia dell'Arte

in riferimento alla nomina di Referente di Ed. Civica nelle classi: III H' V H, III I, M' VI

relaziona qùanto segue:

. lla strutturato il percorso di Educazione Civica della classe, sia in termini di contenuti che di
distribuzione delle attività;

o Ha coordinato le attività inerenti allo svolgimento del percorso di Educazione Civica della
classel

. Si è accertata che 1e 33 ore fossero effettivamente svolte e le attività portate a termine;

. Ha ltrrmulato ìa proposta di voto agli scrutini, previa consultazione con gli altri insegnanti
coinvolti;

in ciascuna delle classi di cui è stata referente secondo la tabella di seguito riportata

Referente di Ed. Civica nelle
:lassi: III H, V H, III I, IV t, V l
i5 ore per ciascun incarico per un
lotale di 25 ore)

ore AttiviG

2 Stnrtturazione del percorso di Educazione Civica

Coordinamento delÌe attività inerenti all(
rvolgimento del percorso di Educazione Civicz
lella classe:
lontrollo delle ore effettivamente svolte

Formulazione di voto agli scrutini, previs
ronsultazione degli altri insegnanti del c.d.c
roinvolti

Firma :,,;,11qp14^- /S^^^t. j+th


